PAGE  
4

Latvijas Muzeju padomes sēdes

PROTOKOLS

2017. gada 10. maijs


Rīgā





Nr. 110
Sēde sākas plkst.: 10:00

Sēdi vada: padomes priekšsēdētāja Agrita Ozola

Protokolē: KM Muzeju nodaļas vec. ref. Daina Ratniece
Piedalās Latvijas Muzeju padomes balsstiesīgie locekļi:

Zane Balčus (pārstāv Zani Grīnvaldi), Gita Grase (pārstāv Jolantu Bergu), Inta Baumane, Mārtiņš Kuplais, Gunārs Nāgels (pārstāv Gundaru Plešu), Agrita Ozola (pārstāv Līvu Gruduli), Arnis Radiņš, Skaidrīte Ruskule, Anastasija Strauta
Nepiedalās: Līva Grudule, Māra Lāce, Dace Melbārde, Gundars Plešs, Jolanta Berga, Zane Grīnvalde
Piedalās uzaicinātās personas:

Gundega Dreiblate, KM Muzeju nodaļas vec. referente; Anita Jirgensone, KM Muzeju nodaļas vec. referente Daina Ratniece, KM Muzeju nodaļas vec. referente; Gunārs Ulmanis, Kārļa Ulmaņa piemiņas muzeja „Pikšas” vadītājs, Ilga Ķipsne, Kārļa Ulmaņa piemiņas muzeja „Pikšas” galvenā krājuma glabātāja; Anita Undreste, Latvijas Lauksaimniecības muzeja vadītāja; Sarmīte Burgmane, Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras Muzeju un resursu vadības departamenta vadītāja; Armands Binovskis, Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras direktors; Inta Miklūna, Kultūras informācijas sistēmu centra projekta vadītāja asistente; Sandra Ozoliņa, Kultūras informācijas sistēmu centra direktora vietniece; Una Balode, Kultūras informācijas sistēmu centra projekta koordinatore; Lelde Puisāne, KM juriskonsults
Darba kārtība:

1. Atzinumi par muzeju akreditāciju:

1.1. Latvijas Lauksaimniecības muzeja atkārtotā akreditācija.
Ziņo: A. Jirgensone
1.2. Kārļa Ulmaņa piemiņas muzeja „Pikšas” atkārtotā akreditācija.

Ziņo: G. Dreiblate

2. Atzinumi par Nacionālo muzeju krājumu:
2.1. Par 1 muzeja priekšmeta izņemšanu no Latvijas Etnogrāfiskā brīvdabas muzeja krājuma. 

Ziņo: G.Dreiblate

2.2. Par 1 muzeja priekšmeta atsavināšanu no Rundāles pils muzeja, to nododot Tukuma muzejam. 

Ziņo: G.Dreiblate

3. Organizatoriski jautājumi.
3.1.
Atzinums par MK noteikumu projektu „Noteikumi par Nacionālā muzeju krājuma kopkataloga informācijas sistēmu”.


Ziņo: J. Garjāns

1. Atzinumi par muzeju akreditāciju
1.1. Latvijas Lauksaimniecības muzeja atkārtotā akreditācija
A. Jirgensone komentē Latvijas Lauksaimniecības muzeja atkārtotās akreditācijas komisijas atzinumu, kurā rekomendēts muzeju akreditēt uz pieciem gadiem.

A. Ozola lūdz aģentūras pārstāvjus komentēt muzeja attīstības iespējas tik limitētu resursu ietvaros.
A. Binovskis skaidro par muzeja situāciju pēc 2009. gada reorganizācijas. Norāda, ka aģentūra neredz problēmas muzeja pārvaldības sistēmā, kas izveidota pēc muzeja pievienošanas aģentūrai. 

S. Burgmane norāda, ka muzejā darbinieku skaits salīdzinot ar 2009.gadu ir audzis. Ir veikti ieguldījumi infrastruktūrā – uzbūvēts angārs lielgabarīta eksponātiem, pieņemti darbā 2 restauratori. Skaidro, ka nodaļām neveido atsevišķu nolikumu, jo ir aģentūras nolikums, ko apstiprina Ministru kabinets, bet tām ir iekšējie reglamenti, kā arī darbinieku amatu apraksti. 
A.Ozola jautā, kādu risinājumu redz norādītajām problēmām – lielajam krājuma darba apjomam, komunikācijas un pētniecības darba speciālistu trūkumam.
A. Binovskis informē, ka plāno ieteikumus pildīt. Atzīst, ka, iespējams, nāksies atgriezties pie sākotnējā šaurākā muzeja ietvara – lauksaimniecības tehnikas, nevis lauksaimniecības muzeja. 
A. Jirgensone precizē, ka muzejam nav komunikācijas un pētnieciskā darba speciālistu, taču šīs muzeja funkcijas iespēju robežās tiek pildītas – to veic krājuma darbinieki, muzeja vadītāja. 

A. Undreste paskaidro, ka pēc 2009.g. muzejam nebija apkopējas, līdz ar to telpu kopšanas darbus veica speciālisti, ar 2015. gadu muzejā atkal ir apkopēja štata vieta. Līdz 2009. gadam bija ekskursiju gidi, tie joprojām nav.
A. Binovskis norāda, aģentūra atbalsta muzeju, taču jaunu štata vietu izveidošana šobrīd nav iespējama, jo tas atkarīgs no ministrijas, kura to neatbalsta. 

A. Ozola uzsver, ka aģentūrai jāvelta vairāk uzmanības analītiskajam darbam un jārod iespējas papildināt muzeja resursus. 
M. Kuplais jautā, vai nav iespējams atjaunot zinātniski konsultatīvo padomi?
A. Binovskis pilnībā atbalsta šādas padomes atjaunošanu.

A. Ozola nolasa projektu.

1. Latvijas Muzeju padome izsaka pateicību Latvijas Lauksaimniecības muzejam un Valsts tehniskās uzraudzības aģentūrai par darbu, kas ieguldīts, lai muzejs varētu veikt savas funkcijas atbilstoši Latvijas Republikas Muzeju likumam.

2. Atzīt, ka Latvijas Lauksaimniecības muzejam atbilst atkārtotās akreditācijas prasībām un ieteikt Kultūras ministrijai izsniegt muzejam Akreditācijas apliecību uz pieciem gadiem.

3. Latvijas Lauksaimniecības muzejam informēt Kultūras ministriju par muzeja darbības pilnveidošanas ieteikumu izpildi atzinumā noteiktajā termiņā.

Par – 9 

Pret – 1

Atturas – 3

1.2. Kārļa Ulmaņa piemiņas muzeja „Pikšas” atkārtotā akreditācija

G. Dreiblate komentē Kārļa Ulmaņa piemiņas muzeja „Pikšas” atkārtotās akreditācijas komisijas atzinumu, kurā rekomendēts muzeju neakreditēt.
A. Ozola jautā aģentūras pārstāvjiem, kāds ir pamatojums izmaiņām misijā.
S. Burgmane skaidro, ka papildinājums ar lauksaimniecības vēstures pētniecību ielikts domājot tieši par Ulmaņa skatījumu un par to, kā Ulmaņa aizsāktās idejas darbojas mūsdienās.
A.Binovskis atzīst, ka jaunā misija īsti netika apspriesta plašākā lokā un pēc būtības muzejs strādā pēc vecās misijas, jo izmaiņas bija saistītas ar konkrēta projekta realizāciju.

A. Ozola jautā muzeja pārstāvjiem par turpmāko rīcības plānu.
I. Kipsne skaidro, ka lauksaimniecības vēsturi nav domāts fundamentāli pētīt, jo tas ir Ulmaņa muzejs. Taču muzejs pievēršas tieši Ulmaņa ideju, kuras saistītas ar lauksaimniecību, pētniecībai un atspoguļošanai.
G. Grase norāda, ka abu muzeju vadītājiem ir ļoti mazs atbalsts no aģentūras puses. Jautā, vai aģentūrai nevajadzētu abus muzeju apvienot, kas atvieglotu darbu un veicinātu racionālāku resursu izmantošanu.
A. Radiņš piekrīt Gitai Grasei, ka, viens no risinājumiem būtu pārdomāt par muzeju apvienošanu, jo acīmredzams ir cilvēkresursu trūkums.
A. Ozola norāda, ka konstatētās problēmas ir tieši pārvaldības struktūras dēļ, un aģentūrai rūpīgi jāizvērtē, kas jāizdara, lai atvieglotu darbu. Jautā padomes locekļiem – vai strukturālas reformas būtu nepieciešamas.
M. Kuplais norāda, ka konstatētās problēmas nav nekas jauns, tā jau iezīmējušās pirmajā muzeja akreditācijā. Muzejs principā ir memoriāls muzejs, bet notiek aizraušanās ar citām tēmām, līdz ar to muzejs nespēj koncentrēties uz galveno. Uzskata, ka strukturālas reformas nav nepieciešamas.

A. Ozola nolasa atzinuma projektu:
1. Atzīt, ka Kārļa Ulmaņa piemiņas muzejs „Pikšas” šobrīd neatbilst atkārtotās akreditācijas prasībām un ieteikt Kultūras ministrijai pieņemt lēmumu atlikt muzeja akreditāciju.

2. Latvijas Muzeju padome aicina Kārļa Ulmaņa piemiņas muzeju „Pikšas” novērst akreditācijas komisijas atzinumā konstatētās nepilnības un atkārtoti iesniegt akreditācijas pieteikumu Kultūras ministrijā atzinumā noteiktajā termiņā.
Pieņemts vienbalsīgi.
2. Atzinumi par Nacionālo muzeju krājumu.
2.1. Par 1 muzeja priekšmeta izņemšanu no Latvijas Etnogrāfiskā brīvdabas muzeja krājuma
G. Dreiblate informē par muzeja iesniegumu atļaut izņemt no krājuma vienu priekšmetu – lauku ekspozīcijas „Vēveri” labības šķūni.
M.Kuplais komentē situāciju – šķūnis jau sākotnēji bijis ļoti sliktā stāvoklī, šobrīd tas degradē muzeja vidi, bez tam teritorijā atrodas restaurēts 20.gs. 30.gados celtais „Virolvēveru” šķūnis.
A. Ozola nolasa atzinuma projektu:
Iepazinusies ar Latvijas Etnogrāfiskā brīvdabas muzeja 16.03.2017. iesniegumu Nr.1-13-36 Kultūras ministrijai par labības šķūņa, uzskaites numurs BDM 30889, izņemšanu no muzeja pamatkrājuma un pamatojoties uz Muzeju likuma 13.panta septītās daļas 1. punktu, Latvijas Muzeju padome atbalsta muzeja priekšlikumu un iesaka Kultūras ministrijai izdot attiecīgu rīkojumu.

Pieņemts vienbalsīgi.

2.2. Par 1 muzeja priekšmeta atsavināšanu no Rundāles pils muzeja, to nododot Tukuma muzejam.

G. Dreiblate informē par muzeja iesniegumu atļaut atsavināt no muzeja krājuma priekšmetu, sastāvošu no 13 vienībām (lustru detaļas), kas 70 gados saņemts no Tukuma ev.lut. draudzes, nododot to Tukuma muzejam. Tukuma muzejs plāno priekšmetu restaurēt un izstādīt muzeja pastāvīgajā ekspozīcijā. 
A.Ozola nolasa atzinuma projektu:

Iepazinusies ar Rundāles pils muzeja 24.04.2017. iesniegumu Nr.1.1.-1/209 Kultūras ministrijai par viena muzeja priekšmeta (uzskaites Nr. RPM 940/1-13) atsavināšanu no muzeja krājuma, nododot to Tukuma muzejam, Latvijas Muzeju padome atbalsta muzeja priekšlikumu un iesaka Kultūras ministrijai izdot attiecīgu rīkojumu.

Pieņemts vienbalsīgi.
3.Organizatoriski jautājumi.

Atzinums par MK noteikumu projektu „Noteikumi par Nacionālā muzeju krājuma kopkataloga informācijas sistēmu”.
J. Garjāns informē noteikumu projekta būtību un lūdz padomes viedokli par noteikumu projektu.
Padomes locekļi diskusijā vienojas, ka konceptuāli atbalsta noteikumu projektu, noteikumu 7.punktā atbalsta 2. variantu, koriģējot 50% uz 30%.
A.Ozola nolasa atzinuma projektu.

Iepazinusies ar Kultūras ministrijas izstrādātā Ministru kabineta noteikumu „Noteikumi par Nacionālā muzeju krājuma kopkataloga informācijas sistēmu” projektu, Latvijas Muzeju padome atbalsta sagatavoto noteikumu projektu piedāvātajā redakcijā un aicina Kultūras ministriju virzīt to izskatīšanai Ministru kabinetā.
Pieņemts vienbalsīgi.

Sēdi slēdz plkst. 12:50.

Sēdes vadītājs                                                                                                  Agrita Ozola

Protokolists                                                                                                     Daina Ratniece

